

向东？向西？克里米亚昨日公投

现场直击

目前，克里米亚首府辛菲罗波尔的街头仍旧平静。不过大街上有持枪的蒙面武装人员检查来往车辆，让人感到平静中透出的一丝紧张。

15000人安保
为保障公投顺利进行，克里米亚自治共和国总理阿克肖诺夫宣布，将通过克里米亚治安、执法和自卫三支力量来确保公投的顺利进行，投入的安保力量超过15000人。

街上到处可见的宣传克里米亚加入俄罗斯的大广告牌在提醒人们，这里即将举行一场意义特殊的公投。在议会和政府大楼前以及列宁广场，警察和自卫队员在值班维护秩序。辛菲罗波尔大大小小的饭店、旅馆住满了外国记者。市内各处未见俄罗斯军人。

克里米亚公投筹备及执行委员会把15日定为“公投前静默日”，无论赞成还是反对加入俄罗斯的阵营都必须停止一切宣传。有民调显示，近80%

克里米亚人将投票赞成入俄，15%赞成留在乌克兰，其余人尚未决定。

人们抢购汽油

人们担心汽油涨价，纷纷抢购，有人甚至囤积大量汽油。不过油价在小幅上扬后开始回落，现在每公升A-95号汽油售价12.5格里夫纳（约合1.3美元），而且供应充足。

银行排起了长队

近几天，银行排起了长队，人们担心银行倒闭而纷纷提款。克里米亚政府随即向民众承诺，银行绝对不能拒付，否则将失去在克里米亚的经营权。政府官员强调，即使在克里米亚加入俄罗斯后，格里夫纳也将和俄罗斯卢布一起长期共同流通。

水果蔬菜价格上涨

在食品市场上，近期水果和蔬菜品种减少，价格上扬。据相关部门调查，水果价格上涨了30%到40%，蔬菜上涨了10%到15%，1公斤黄瓜售价达30格里夫纳（约合3.1美元）。但是，食用油、奶制品、肉类和肉制品供应充足，价格未变。

应急措施防断电

克里米亚电力和饮用水的八成均来自乌克兰。为应对乌克兰可能实施的断电措施，当地政府已作出应急安排，准备动用200个柴油发电机组以及俄罗斯提供的7辆柴油发电车保障供电。一个小伙子说，面对巨变，人们表面上都很淡定，但内心相当慌张。

安理会草案未通过

联合国安理会15日就美国起草的、有关乌克兰问题的决议草案举行投票表决。草案称16日举行的克里米亚公决“无效”，“不能构成任何改变克里米亚现状的基础”。由于俄罗斯投票否决，决议草案未通过。中国投了弃权票。

俄罗斯常驻联合国代表维塔利·丘尔金在投票前发言说明了俄罗斯的立场，并回顾了克里米亚地区的历史。他说，俄方决定尊重克里米亚人民的意愿。

中国常驻联合国代表刘结一在表决后发言说，乌克兰局势发展到今天这个地步，有着复杂的历史经纬和现实因素，偶然中有必然，处理起来需要全面权衡和考量。

他说，中国一直呼吁国际社会为缓和乌克兰局势做出建设性努力并开展斡旋。中方注意到，在此方面出现了一些新进展，提出了一些新建议。安理会在这个时候搞决议草案，只能造成各方对立，导致局势更加复杂，这不符合乌克兰人民和国际社会的共同利益。基于上述考虑，中方只能对这个决议草案投弃权票。

目前，克里米亚首府辛菲罗波尔的街头仍旧平静。不过大街上有持枪的蒙面武装人员检查来往车辆，让人感到平静中透出的一丝紧张。



乌克兰代总统图尔奇诺夫参加乌克兰地面军队军事演习



加强安检

链接

德媒称俄或失去八国集团成员地位

据德国《明镜》周刊网站15日报道，受克里米亚危机影响，俄罗斯可能失去八国集团成员地位，且原计划于4月举行的德俄政府间磋商也将受到影响。

《明镜》援引德国联邦政府消息人士的话报道说，除俄罗斯以外的八国集团成员，即原七国集团正准备进行一次领导人会面，英国提出将伦敦作为会面地点。

此外，报道援引政府消息人士的话说，如果俄罗斯不在解决克里米亚危机中作出让步，德方将取消原计划于4月在德国东部城市莱比锡举行的德俄政府间磋商。七国集团由美国、英国、德国、法国、日本、意大利和加拿大七个工业发达国家组成。

选票没有对“入俄”说“不”的空间

这场公投可以说是势在必行，结果也不难预测。分析称，这场克里米亚当局提出来的“入俄”公投的筹备工作一直没有间断，举行公投是毫无悬念的。

选票上没有对俄罗斯说“不”的空间。公投的问题有两个：一是否同意加入俄罗斯联邦，二是否同意恢复1992年宪法，赋予克里米亚更高自治权。

克里米亚地区在语言、文化和民族认同上对俄具有天然的亲近感；在现实中，俄罗斯凭借地区的接近和军事上的常规部署对这一地区有着重要影响。

专家表示，“从当地民族属性、人口结构、民意取向等角度看，入俄的第一个问题获得多数支持很自然，但我们不能完全排除第二个问题的可能性。”但即便公投结果是第二个问题获得通过，对

于克里米亚来说，也将扩大其自治权，实现更高程度的自治，“对克里米亚来说，无论哪一种结果都是好的，”但这一选项会将俄和美欧都推上两难境地。

克里米亚地区共有约196万人，其中包括未达投票年龄的儿童。有资格参加这次公决的选民超过152万人。最早出口民调结果将于明天公布。来自超过21个国家的观察员已在选举委员会注册登记，这些观察员共有约50人。

在俄黑海舰队总部驻克里米亚的塞瓦斯托波尔市，市政府号召百姓投票，宣传牌上印制了表格，列举加入俄的种种好处：俄罗斯的退休金更高、工资年年增长、油气价格都比乌克兰便宜，刚退休3个月的当地居民谢尔盖说：“我们不是要加入俄罗斯，而是要回到祖国怀抱。”



士兵巡逻

公投前 外国记者入住酒店 遇突袭

15日夜，大约30多名武装人员进入辛菲罗波尔的莫斯科酒店，直奔楼顶。这些武装人员戴着可以遮住头部和颈部的巴拉克拉法帽，装备卡拉什尼科夫冲锋枪。这家酒店是外国媒体记者扎根居住的地方。

自克里米亚传出要举行公投的消息后，大批记者赶赴这里，不少记者就住在莫斯科酒店。多家西方媒体判断，这些身穿皮夹克和牛仔裤的武装人员可能是当地的自卫民兵组织。现阶段，克里米亚一些地区受这些民兵组织控制。

据《北京晚报》